



袁听秀在向记者展示她教外孙女识字写字

13岁的小姑娘患有智残肢残，
她爱吃外婆做的菜，
做错了事会歉疚地对外婆说“对不起”

这孩子时刻让人操心， 却是外婆心里 永远的掌中宝

64岁的袁听秀看上去瘦削能干，一张脸布满风霜，比同龄人要显得苍老一些。“我的女儿是智力四级残疾，外孙女情形更糟糕。想到她们的未来，我就愁得睡不着觉。”袁听秀叹着气，眼睛里满是疲惫。

袁听秀的女儿为四级智力残疾，20多岁时，依然对爱情有了本能的向往，2011年，女儿和一位到常州打拼的外乡人结婚，同年生下了小源(化名)。

小源出生后，各方面都显得比同龄人落后很多：6个月时还不会抬头，8个月时坐不稳，16个月时，走起路来依然跌跌撞撞。到了3岁，她既不会说话，也不能和人沟通交流。后来被诊断为先天智力低下。2014年，袁听秀的女儿离婚了，小源的抚养权归她所有。

“我女儿照料自己已经是勉强勉强，还能指望她照料我外孙女吗？”袁听秀苦笑说。小源是她一手带大的，就像是她的小女儿，只不过这个“小女儿”更加不好带，付出的时间和心力比带“大女儿”要多出百倍还不止。

仅仅是教小源认字、计算和写字，就让袁听秀崩溃了无数次。6年前，小源进入常州光华学校就读。她每天放学回家后，袁听秀就会拿出学校发的《生活语文》和《生活数学》，和她一起复习功课。袁听秀绞尽脑汁，深入浅出地教，比如教到“串”字时，她说这两个口就像羊肉，中间的一竖就好像羊肉串的那枚竹签儿；这个“明”字也好理解，因为太阳和月亮都会使天空变得很明亮；再说“休”字，人靠在大树旁可以好好休息一下……袁听秀讲得口干舌燥，小源听得心不在焉。过一会让孩子指认，还是不认识。都说一分耕耘一分收获，可袁听秀付出良多，却颗粒无收。她无数次地心灰意冷，恨不得把书本撕成碎片，但冷静过后，还是耐着性子一遍遍地教：说不定有一天孩子就突然开窍了呢？

小源不仅有智力残疾，还腿脚无力，走路不到5分钟，双腿就发抖发软，若无人搀扶就会软倒在地。袁听秀带着小源到楼下走一走时，总要随身携带一个小马扎，方便孩子休息。为了查明病因，这些年来，袁听秀带着小源四处求医，X光、CT、核磁共振……医学检查不知道做了多少，但始终没有明确结论。小源还有癫痫，这些年来时常发作，膝盖和大腿经常摔得青一块紫一块。袁听秀就自学了一些急救、护理的知识，次数多了，也可以独自应对。每当小源躺倒在地浑身抽搐时，她就马上跪在外孙女身边，扶住脑袋，松衣领，拿药，掐合谷、掐人中……一个个方法试下来，总有起效的，小源也会慢慢清醒过来。

在外人看来，小源是个要时时刻刻让人操心的“傻”孩子，但在袁听秀心中，依然是无价的珍宝。小源口齿不清，不会自主穿衣服，吃喝拉撒全靠她照料。小源吃饭时，袁听秀会在她胸前围上一个尺寸巨大的围兜，但还是会弄得满桌满地的狼藉，这时她会歉疚地看着袁听秀，真诚地说“对不起”；小源胃口特别好，吃着袁听秀亲手包的牛肉饺子时，会幸福地眯起眼睛……袁听秀和记者分享着生活中的温馨时刻，“孩子知道我的辛苦，了解我的付出，这就够了。”

急难救助档案

编号:677
姓名:小源
年龄:13岁
住址:钟楼区华林家园18幢甲单元602室
家庭情况:本人患有智力二级、肢体三级残疾，且有癫痫，时常发作，全靠外婆照顾，母亲为智力四级残疾。

常护未来——“喜迎六一”共筑成长游学活动今天启动。活动首先会为10名困境儿童帮圆“微心愿”，我们诚挚邀您一同——

下面哪个心愿您能帮他们完成

微心愿

小源 本人患有智力二级、肢体三级残疾；母亲为智力四级残疾，全靠外婆照顾。

微心愿:1.8×1.5米的冰丝凉席

小涵 本人为重残儿童(肢体一级)，生活不能自理。

微心愿:电饭煲

小昊 重病儿童

微心愿:苏泊尔电饭煲

小阳 患有I型糖尿病，需要终身打胰岛素。

微心愿:有道词典笔

小悦 父亲已去世，母亲离家出走，本人跟着爷爷奶奶生活。

微心愿:20寸自行车

小昕 视力和智力四级残疾。

微心愿:微波炉

小晨 重残儿童，为肢体残疾二级。

微心愿:两双春夏款的矫正鞋

小雯 父亲重残，母亲因车祸去世，家里还有个妹妹，随同爷爷奶奶一起生活。

微心愿:学习机

小梓 本人智力四级残疾，父亲已去世，还有一个弟弟在读三年级，靠母亲一人的收入生活。

微心愿:24寸山地自行车

小语 2019年确诊患急性淋巴细胞白血病，2023年复发，现在仍在苏州接受治疗。

微心愿:儿童电动摩托三轮车

(以上均为化名)

有意者请拨打

常州市未成年人救助保护中心电话:17766225996

爱心回应

用自己的爱心行动 唤起更多援助之手

上期周末关爱走进茶山街道丽华二村社区，张玉萍老人30多年照顾脑瘫女儿的故事尤其感动了不少读者。

“一些好心人让我们把心意转交给居民，还有一些好心人赶到社区奉献爱心。”丽华二村社区工作人员周雄飞介绍，报道刊出当天，丽华二村社区居民朱先生来到社区捐赠300元。“朱先生说，他在常州晚报上看到居民张玉萍的故事后，非常感动，再加上是邻居，便第一时间来到社区献爱心。他不愿透露个人信息，希望大家都能把爱心传递下去。”

赵女士不仅捐赠1000元，还赶到社区送来纸尿裤。“赵女士说，她在晚报上看到张玉萍照顾女儿时需要纸尿裤，便自己在网上下单买了一些。她让我们转达对张玉萍一家的鼓励和祝福，希望他们在这些好心人的帮助下能快快乐乐地生活。她也不愿意透露姓名，只想用自己的爱心行动唤起更多人伸出援手，使困难居民尽早渡过难关。”周雄飞说。

上期周末关爱捐助情况

张瑞江	6000元
朱先生	300元
一滴水	1000元
山中小熊	300元
皓夏	200元
清晨的阳光	1台微波炉
飞天	500元
薇	500元
赵女士	1000元，价值500元纸尿裤
伟星星福到家	2台微波炉、1只电饭煲
梅先生	1000元
市慈善总会	2160元

雷锋广场

时间:5月18日(本周六)
上午9:30—11:00
地点:雷锋广场(人民公园西侧,喷泉边上)
活动内容:
迎接国际博物馆日的到来,以季子文化宣传为主题,开展“季札挂剑”剧目展演、社教体验、公益鉴定、文创市集等活动。社教体验内容包括绣球贴花扇面、福寿刻纸体验、吉

祥龙纹拓印、中国结盘扣体验、创意印章集章。由市博物馆典藏部、自然部专业人员为市民现场提供公益鉴定咨询服务,与市民交流鉴定知识。

活动队伍:常州博物馆
主办:市文明办、市城市管理局、市志愿服务联合会
承办:常州日报社“周末关爱”栏目组